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Rituele slachtingen  -  Stand van zaken

De minister heeft enkele maanden geleden al te kennen gegeven een einde te willen 
stellen aan het onverdoofd slachten buiten de erkende slachthuizen. Ongeacht 
persoonlijke sentimenten is er de juridische realiteit die een totaalverbod op onverdoofd 
slachten niet mogelijk maakt op basis van artikel 9 van het Europees Verdrag van de 
Rechten van de Mens (EVRM) en artikel 19 van onze Grondwet. De minister stipte zelf al 
elektronarcose aan als mogelijk, minder dieronvriendelijk alternatief.

1. Wanneer en met welke verenigingen van moslims en andere betrokken godsdiensten 
heeft de minister inmiddels overleg gepleegd inzake zijn voornemen om onverdoofd 
slachten te verbieden buiten erkende slachthuizen?

2. Wat zijn de bezwaren die door de Moslimexecutieve en andere betrokken 
organisaties worden geformuleerd tijdens dit overleg?

3. Is het alternatief van elektronarcose positief onthaald door deze verenigingen? 

Zo ja, kan dit soort slachtingen dan nog wel op tijdelijke slachtvloeren gebeuren? 

Zo neen, wat zijn hun concrete bezwaren?

4. a) Welk tijdpad en welke concrete vergaderingen zijn er nog gepland om tot een 
oplossing te komen?

b) Tegen wanneer wil de minister een oplossing?

c) Wat als er tegen dan geen overeenstemming is gevonden met de betrokken 
verenigingen? Zal de minister het verbod dan zonder meer invoeren?

5. Hoe is de actuele situatie in de andere lidstaten van de EU omtrent:
- onverdoofd slachten;
- het (verplicht) toepassen van elektronarcose?

6. a) Over hoeveel slachtingen gaat het gemiddeld tijdens het Offerfeest?

b) Hoeveel van die slachtingen werden de afgelopen jaren op tijdelijke 
slachtvloeren gedaan? 



c) Beschikken de gewone slachthuizen over voldoende capaciteit om die slachtingen 
die anders op tijdelijke slachtvloeren gebeuren uit te voeren tijdens een 
spitsmoment als het Offerfeest?

7. Hoe zal de minister verzekeren dat er voldoende capaciteit aan slachtplaatsen zal 
zijn tijdens een spitsmoment als het Offerfeest indien er een verbod op onverdoofd 
slachten op tijdelijke slachtvloeren zou gelden?

8. a) Zal de minister de controles opvoeren om illegale thuisslachtingen te 
voorkomen?

b) Hoe zal de minister dit organiseren? 
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1-4. Ik heb reeds met verschillende betrokken organisaties overlegd over het Europese 
verbod op onverdoofde slachtingen buiten een slachthuis. Om de sereniteit van dit 
doorlopende overleg te bewaren, kan ik geen inhoudelijke details geven.

Onverdoofd slachten buiten slachthuizen is verboden overeenkomstig de Europese 
regelgeving. Uiteraard heb ik als Minister geen andere keuze dan dit Europese 
verbod toe te passen. 

5. Volgens de informatie waarover ik momenteel beschik, is slachten zonder verdoving 
verboden in Denemarken, Polen, Zweden en de provincie Aland in Finland. In de 
volgende landen is slachten zonder voorafgaande verdoving in het kader van een 
religieuze ritus toegelaten, maar is post-cut stunning (verdoving onmiddellijk na de 
keelsnede) verplicht: Oostenrijk, Estland (enkel toegestaan voor gebruik door lokale 
gemeenschappen), Slovakije, Letland en Finland (behalve de provincie Aland, waar 
onverdoofd slachten verboden is). 

In de landen waar onverdoofd slachten verboden is, moeten alle dieren voor het 
slachten worden verdoofd met een effectieve methode. 

6. a-b. In 2014 ging het om in totaal 35.973 schapen, 2.273 runderen en 54 geiten 
waarvan 26.929 schapen en 48 geiten op tijdelijke slachtvloeren geslacht 
werden.

c. Momenteel wordt nog onderzocht welke capaciteit effectief aanwezig is in de 
slachthuizen en hoe deze capaciteit maximaal benut kan worden.

7. Momenteel worden alle mogelijkheden onderzocht, in overleg met verschillende 
betrokken partijen. Om de sereniteit van dit overleg te bewaren, kan ik geen 
inhoudelijke details geven. Zoals reeds gesteld, is onverdoofd slachten buiten 
slachthuizen verboden overeenkomstig de Europese regelgeving.

8. Uiteraard zal ik alles doen wat binnen mijn mogelijkheden ligt om illegale 
thuisslachtingen te voorkomen. Ik reken er in dit verband ook op dat alle betrokken 
diensten, organisaties en andere partijen hun verantwoordelijkheid zullen opnemen.


